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У статті розглянуто вплив грошових переказів трудових мігрантів на економічні
процеси в країнах, що одержують ці перекази.

В статье рассмотрено влияние денежных переводов трудовых мигрантов на
экономические процессы в странах, одерживающих эти переводы.
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Характер сучасних міграційних процесів постійно змінюється в умовах глобалізації,
набуваючи нових форм і викликаючи потребу у створенні нових регуляторних інструментів.
Основним фактором фінансового впливу міжнародної трудової міграції на економічний
розвиток країн є потоки грошових переказів.

Грошові перекази є важливою складовою фінансової системи держави, а також істотним
джерелом фінансових ресурсів населення у багатьох країнах. У сучасному світі, що
характеризується зростанням рівня відкритості економік різних країн, вільним рухом робочої
сили, капіталів і товарів, грошові перекази є невід’ємною складовою як зовнішніх фінансових
потоків, так і внутрішніх. Відповідно, перекази є також важливою складовою фінансів населення
країни, невід’ємною частиною його фінансового потенціалу [5, с. 131].

Після прямих іноземних інвестицій грошові перекази є другим за значимістю фінансовим
потоком у країнах, що розвиваються, і майже втричі перевищують суми офіційної допомоги
такій групі країн. Особливістю грошових переказів є те, що, по-перше, вони не створюють
жодних зобов’язань в отримувачів; по-друге, не витрачаються насамперед на забезпечення
базових умов життєдіяльності домогосподарств, тобто сприяють формуванню людського
потенціалу на мікрорівні, зокрема, життєвої і освітньої його складових і потенціалу здоров’я.
Для перетворення грошових переказів на потужний чинник економічного розвитку і розвитку
людського потенціалу на макрорівні уряди країн змушені враховувати об’єктивний характер
цих коштів, вивчати механізми їх впливу на економіку і, використовуючи знання цих механізмів,
створювати відповідні соціально-економічні умови для максимальної реалізації потенціалу
розвитку грошових переказів мігрантів. У зв’язку з цим актуальності набуває дослідження
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механізмів впливу грошових переказів на фінансово-економічну сферу країн
походження [3, с. 162].

Необхідно зазначити, що в колі проблем, які вивчає вітчизняна фінансова наука, дане
явище було досконало досліджене науковцями у зв’язку з тим, що отримання даних про
грошові перекази є нелегким завданням в усіх країнах, бо лише частина цих потоків проходить
через офіційні фінансові канали або підпадає під інший тип офіційної звітності. Оскільки
багато мігрантів є нелегальними, вони не відображають у податкових деклараціях чи інших
офіційних звітах свої доходи, а система переказів таких доходів також оминає офіційні канали
трансмісії [4, с. 87].

Тому проблематика щодо оцінки, вивчення факторів і тенденцій грошових переказів у
вітчизняній фінансовій науці є новою і досить малодослідженою. Окремі аспекти даної
проблеми, зокрема: в контексті зовнішньоекономічних процесів, міжнародних фінансових
відносин, міграційних процесів вивчали такі науковці, як А. Даніленко, Т. Вахненко, В. Геєць,
В. Кораблін, І.Луніна, Л. Тарангул, В. Федосов та ін. Проте на сьогодні не приділено достатньо
уваги визначенню впливу грошових переказів на економіку країн [5, с. 131].

З огляду на це метою даної роботи є дослідження впливу грошових переказів трудових
мігрантів на економічні процеси в країнах, що одержують ці перекази.

Грошові перекази трудових мігрантів, що у кожному конкретному випадку мають на меті
вирішення фінансових проблем окремої сім’ї чи домогосподарства, в умовах масштабного
розвитку трудових еміграційних потоків здійснюють істотний вплив на соціально-економічний
та фінансовий розвиток як країни-реципієнта, так і світової спільноти загалом. Перекази
мігрантів не є якимось кардинально новим фактором глобальних фінансових потоків, новим
є їх масштаб і значення для економіки країн, що розвиваються, та країн з перехідною
економікою [7, с. 232].

У численних випадках грошові перекази не відображаються в системі національних рахунків,
що унеможливлює їх коректну оцінку, виявлення тенденцій розвитку даного явища та аналізу
його впливу на фінансову систему країни. Це пов’язано з тим, що у багатьох випадках мігранти,
які здійснюють перекази, можуть бути працевлаштовані у неформальному секторі економіки,
а самі перекази відбуваються поза межами фінансової системи [5, с. 132].

Зростання масштабів міграції робочої сили призводить, у свою чергу, до стрімкого
зростання обсягів грошових переказів між країнами світу. Мігранти, які їдуть на тимчасове чи
постійне місце проживання та для заробітку за кордон, здійснюють перекази до країн їхнього
походження, оскільки рівень доходів і життя на батьківщині є не досить високим. У межах
родинних зв’язків відбувається розподіл фінансових ресурсів, а якщо ці зв’язки, тимчасово чи
певний тривалий період, розділені державними кордонами, то подібне становище веде до
виникнення явища міжнародних грошових переказів.

Також завдяки зовнішній міграції збільшується обсяг грошових переказів. Ці фінансові
ресурси вагомо впливають не лише на добробут окремої категорії громадян чи родин, до
яких вони надходять, а й у цілому на економіку та фінансову систему країни. Адже грошові
перекази, крім того, що мають стійку тенденцію до зростання, а тому займають вагоме місце
в світовій системі фінансових потоків, є також одним із найбільш стабільних джерел фінансових
(валютних) надходжень для країн, що розвиваються, та країн з перехідною
економікою [6, с. 11–12].
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Без зайвих застережень можна передбачити, що важливими економічними детермінантами
величини грошових переказів є такі:

– термін перебування і працевлаштування в іноземній країні;
– економічний статус професії;
– соціальний статус працівника;
– податки;
– сектор, у якому робітник є працевлаштованим.
Також істотно вплине на фінансові рішення трудового мігранта така важлива обставина,

як влаштування працівника в офіційному чи тіньовому секторі економіки. Тут потрібно брати
до уваги те, що працівник планує залишатися в іноземній країні на постійній основі чи щоб з
часом повернутися на батьківщину. Від цих намірів будуть залежати не лише споживча
поведінка чи схильність до заощаджень, а й обсяги переказів. Зокрема, для тих мігрантів, які
планують залишитися в іноземній країні на постійне місце проживання, заощадження є
важливим детермінантом асиміляційного процесу на чужині [6, с. 12].

Стимули для зовнішньої трудової міграції можуть бути навіть не пов’язаними з причинами,
які зумовлюють таке явище, як грошові перекази. Так, щедрість „країн суспільного добробуту”
у вигляді запровадження високих соціальних стандартів для населення є важливим чинником,
який приваблює велику кількість іммігрантів, але низького професійного рівня. Проте, можливо,
одним із основних детермінантів, який зумовлює існування такого явища, як міграція, є істотна
диференціація у рівнях середньодушового доходу на людину між різними країнами. У
пошуках, якщо не кращого життя, то більшого заробітку, відбувається найбільший потік
мігрантів від країн із низьким середньодушовим рівнем доходу до країн з високим значенням
зазначеного показника. Іншими словами, диференціація в рівнях середньодушового доходу,
зокрема заробітку, є важливим економічним детермінантом трудової міграції.

Важливим чинником, який суттєво впливає на обсяги трудової міграції як усередині країни,
так і поза її межами, є рівень безробіття. Адже від можливості працевлаштування та інших
характеристик ринку праці безпосередньо залежать мотиваційні рішення економічних агентів.
Проте, на нашу думку, цей чинник є похідним від фактора доходу, заробітку, оскільки
загальновідомо, що ціна трудової сили на ринку праці формується під впливом та з
урахуванням попиту, пропозиції праці та їх співвідношень (надлишку чи дефіциту) [6, с. 13].

Отже, грошові перекази можна визначити як міжнародні перекази та потоки ресурсів, що
здебільшого пов’язані з міграцією трудових ресурсів. Оскільки міграція населення і грошові
перекази взаємопов’язані процеси, то можна стверджувати, що саме трудова міграція є
головним інструментом грошових переказів, хоча безпосередньо на обсяги переказів
впливають багато інших і не лише економічних факторів.

Взагалі, серед учених немає єдності у відповіді на запитання, як грошові перекази мігрантів
впливають на економічні процеси в країнах, що одержують ці перекази: позитивно чи
негативно? З одного боку, якщо потоки грошових переказів трудових мігрантів відносно
стабільні, то вони відіграють позитивну роль в економічному зростанні. Однак різке зростання
таких надходжень може спричинити негативні наслідки для економічного зростання (так звана
„Голландська хвороба”).

Існує декілька каналів позитивного впливу грошових переказів мігрантів на економічне
зростання. Оскільки значна кількість сімей живуть за межею бідності або мають невисокі
доходи, то у них немає доступу до кредитних ресурсів і фінансових ринків. Грошові перекази



118                                                                                                             Економіка

мігрантів забезпечують свої сім’ї коштами, які можуть бути використані для заснування власної
справи, а також для придбання акцій і облігації на фінансових ринках. Отже, перекази мігрантів
стимулюють ділову активність і приватні інвестиції. Вони компенсують обмеженість доступу
до фінансових ринків і кредитних ресурсів. Крім того, додаткові кошти домогосподарств,
отримані за рахунок переказів мігрантів, можуть використовуватися в споживчих цілях,
стимулюючи так зростання виробництва [2].

Також надходження переказів трудових мігрантів у країнах сприяє покращанню
кредитоспроможності цих країн і збільшує можливості отримання капітальних і фінансових
ресурсів. Обсяги валютних надходжень від робітників-мігрантів мають значний вплив на
формування кредитного рейтингу країни. Чим більші обсяги переказів мігрантів, тим кращий
кредитний рейтинг країни. Чим вищий кредитний рейтинг країни, тим більші можливості для
залучення фінансових ресурсів, що, в свою чергу, впливає на економічне зростання.

Отримання переказів від робітників-мігрантів їхніми сім’ями надає їм можливість
здійснювати інвестиції у людський капітал (освіта, здоров’я, підвищення кваліфікації). А це
сприяє економічному зростанню у довгостроковій перспективі.

Також притік грошових переказів мігрантів може позитивно впливати на економічне
зростання через механізм мультиплікаційного ефекту. Надходження переказів мігрантів до
домогосподарств сприяє збільшенню ними обсягів споживання і інвестицій, що, в свою чергу,
призводить до збільшення доходів інших домогосподарств, які також збільшують обсяги
споживання та інвестицій. Зростання попиту та інвестицій сприяє створенню нових робочих
місць і збільшенню виробничих потужностей.

Однак деякі вчені зазначають, що позитивний вплив переказів мігрантів на економічне
зростання є сумнівним. Вони наводять такі аргументи. По-перше, більша частина отриманих
переказів спрямовується на споживання, а інвестиції здійснюються у ризикові проекти,
спрямовані на отримання швидкого прибутку. Це не створює міцної основи для економічного
зростання. По-друге, перекази мігрантів можуть негативно впливати на пропозицію робочої
сили, оскільки реципієнти цих переказів матимуть меншу потребу працювати. По-третє, великі
обсяги переказів мігрантів можуть спричинити ревальвацію національної валюти, а це
призведе до зменшення конкурентоспроможності експортних товарів на світовому ринку.
Ця проблема є особливо актуальною для таких великих експортерів, як Китай та Індія [2].

Перекази мігрантів мають позитивний вплив на боротьбу з бідністю, оскільки вони
збільшують дохід домогосподарств [1].

Тому, проаналізувавши позитивні і негативні сторони грошових переказів, можемо
стверджувати, що основними механізмами впливу грошових переказів на розвиток країн
походження мігрантів є такі:

1. Грошові перекази стають важливим джерелом існування населення у країнах, що
розвиваються і проводять складні для суспільства макроекономічні реформи. Наприклад,
посилення фіскальної політики призводить до значного скорочення державних витрат на
освіту, охорону здоров’я і соціальні програми. За таких умов додаткові грошові надходження
в домогосподарства, що відчувають найбільшу в них потребу, підтримують розвиток людського
потенціалу і скорочують масштаби бідності.

2. Грошові перекази позитивно впливають на поточний рахунок платіжного балансу. Значні
обсяги переказів знижують дефіцит по поточних операціях, скорочуючи вірогідність кризи
платіжного балансу, що є важливою умовою проведення економічних реформ у найменш
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розвинених країнах. Перекази мігрантів, забезпечуючи додаткові валютні надходження,
дозволяють поступово обмежувати вплив і залежність від міжнародних фінансових організацій.

3. Кошти мігрантів можуть стати ресурсом залучення в облігаційні позики, спрямовані на
розвиток економіки. Для інвесторів-членів діаспор випускаються суверенні облігації як засіб
збору фондів для фінансування державних інвестицій, що сприяють загальному економічному
розвитку країни походження. Такі облігації є привабливими для діаспори, що зацікавлена
здійснювати фінансові інвестиції в країні походження, але не готова нести ризики, пов’язані з
приватними інвестиційними фондами. Діаспорні облігації потенційно можуть зменшити
ризики рефінансування, оскільки інвестори з діаспори більш вірогідно керуються інтересами
довгострокового розвитку країни походження, ніж інші інвестори [3, с. 163].

4. Для багатьох країн-отримувачів грошові перекази стали ефективним інструментом
боротьби з бідністю, набули характеру „самодопомоги”. Вони перевищили розміри офіційної
допомоги і стали більш ефективними в напрямі досягнення їх груп населення, що їх потребують.
Домогосподарства самостійно визначають напрями витрат отриманих коштів, реалізуючи
власні стратегії скорочення бідності.

5. Грошові перекази збільшують заощадження населення, сприяючи активізації
економічного розвитку. Дослідження, проведені в Філіппінах, підтверджують, що сім’ї мігрантів
мають більшу схильність до заощаджень, ніж сім’ї немігрантів. Причиною цього є тимчасовий
характер міграції філіппінських працівників, які розглядають грошові перекази як тимчасові
доходи і тому намагаються максимально їх заощадити. Вплив грошових переказів на економічне
зростання найбільший у тих країнах, де розвинена мережа відповідних фінансових інституцій,
що акумулюють заощадження отриманих домогосподарствами переказаних коштів.

6. Грошові перекази є засобом диверсифікації ризику настання кризових періодів
життєдіяльності домогосподарств. Одним з основних мотивів міграції є бажання
домогосподарств забезпечити майбутні надходження в сімейний бюджет і знизити ризики
важкого матеріального становища під час екологічних, економічних і політичних криз.

7. Дослідження напрямів використання грошових переказів дозволяє назвати їх
соціальними. Найбільш поширеним напрямом використання грошових переказів є оплата
медичних послуг. Надіслані кошти скорочують бідність, піднімають рівень життя, покращують
якість харчування і полегшують доступ до медичного обслуговування, тобто є запорукою
формування людського потенціалу у найбідніших країнах світу.

8. Підвищення економічної активності населення в найменш розвинених країнах світу.
Інфраструктура систем офіційних грошових переказів може бути пристосована до реалізації
соціально орієнтованих програм, здійснення пенсійних виплат, надання послуг кредитування,
заощадження і страхування, доступу численних груп населення світу до інструментів
електронної комерції [3, с. 164].

Отже, можна сказати, що грошові перекази мають значний потенціал у фінансуванні
економічного і людського розвитку країн, що полягає у подоланні бідності, формуванні
додаткового джерела державних інвестицій, зниженні ризиків під час криз, фінансуванні
розвитку інфраструктури. У зв’язку з цим на перший план виходить розробка інструментів
управління грошовими переказами і цільового їх використання, а також створення механізму
збору статистичної інформації щодо надходження грошових переказів у регіонах країни.
Удосконалення вимагає фінансова інфраструктура, що на сьогодні не тільки здійснює



120                                                                                                             Економіка

міжнародні грошові перекази трудових мігрантів до країн походження, а і постає інструментом
економічного і соціального розвитку багатьох країн, що розвиваються.
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